

Hoy ~~elecciones libres parece ser~~ ^{es} la demanda del momento. Más allá de una consigna o un eslogan debemos ^{haber} tener claridad ^{que es} lo que ^{se dice} ~~demandamos~~ cuando decimos elecciones libres. No es sólo una opción entre un plesbicitito en que el país se pronuncie en torno a un nombre que cuatro señores le proponen o como siempre ha sido en nuestra historia, la posibilidad de optar entre distintas alternativas presidenciales elegidas por el pueblo. Es algo más que eso. Elecciones libres significa el que el acto de consulta a la ciudadanía se haga a partir de un registro que incorpora a todos los ciudadanos ^{voluntariamente,} y en condiciones que hoy el país no tiene porque no tiene una prensa absolutamente libre, porque no tiene una televisión con acceso a todos, porque no tiene en definitiva el ambiente adecuado para ello. ³ No, elecciones libres entonces significa algo más que un acto electoral que se desarrolle en un día determinado. ^{Ello} requiere de un cambio en al hábito dictatorial que ha impuesto en el país el Capitán General. Ello implica entonces el fin de los estados de excepción, el fin del exilio, el fin de la tortura, el fin de los Tribunales ~~ad hoc~~; en definitiva ello implica el fin de la dictadura, ~~que ha tenido lugar en estos trece años.~~ ^{porque} ~~no~~ hay elecciones libres en dictadura. Toda dictadura tiene como único propósito impedir la expresión de la voluntad popular. Si permite que estas se expresen, la dictadura sabe que sus días están contados. ^{no es posible copiarlos} En consecuencia elecciones libres ~~se~~, en dictadura ~~no es posible tenerla.~~ De ahí que es falso lo que algunos epígonos están diciendo: "que la única diferencia entre los que piden elecciones libres y lo que dice la Constitución es un pequeño matiz, el matiz que hay que optar entre ^{voluntariamente} uno o más candidatos ó sólo un candidato. ^{que se acepta o rechaza.} No señor, elecciones libres quiere decir, que se realizan en un ^{ambiente donde} ~~ambiente en que~~ la dictadura ha desaparecido.

Pero elecciones libres significan hoy también algo más que el sólo elegir en un ambiente de libertad. Algo más porque tras trece años este país ha sido modificado en su raíz profunda, este país ha sido trastocado en los valores y los equilibrios que la sociedad chilena fue capaz sostener y mantener en el pasado. En consecuencia este país hoy tiene una expresión social distinta de la ^{hace} que tuvo trece años ~~atrás~~. ^{Este} en un país donde no existe hoy el acceso libre a la educación, a la salud, a la vivienda; este es el país donde la solidaridad ha sido reemplazada por la

competencia individualista propia de la economía de mercado. ¿Es igualmente libre ^{para} aquel que tiene que concurrir cabizbajo a hacer una clase con temor a expresar su pensamiento porque sabe que el despido está a vuelta de la esquina, ¿cómo se expresan libremente los profesores luego de la experiencia increíble que un 10% de ellos ha sido despedido? Entonces elecciones libres significa también el compromiso de aquellos que ^{lo} demandan, de modificar esta estructura económica y social que la dictadura ha impuesto y que ha significado el intento más extenso que se haya realizado en el país para volver al Chile del pasado y poder manipular a las clases populares y mantenerlas sojuzgadas por un sistema económico y social que les impide la participación que en el pasado tuvieron.

Entendido así entonces, elecciones libres significa que estas pueden realizarse ^{sin} ~~después de extinguida~~ la dictadura y a través de un compromiso colectivo de todos que nos permita reestablecer los equilibrios que el país ha perdido. Tiene que haber entonces una gran respuesta nacional, un compromiso de todos, para que los que en estos trece años han sido los humillados y los ofendidos, puedan concurrir a una elección con la mirada en alto y la frente digna. Así entonces, elecciones libres pasa a ser también el símbolo que le permitirá mañana al cesante exigir trabajo, al trabajador una remuneración digna por su esfuerzo, al profesor el respeto por la vocación de enseñar al Chile del mañana, en último término el respeto que merece todo aquel por el sólo hecho de haber nacido en esta tierra que ayer fue libre. Es en ese sentido que elecciones libres es algo más que la búsqueda de un mecanismo para que el Chile pueda elegir entre dos ó más candidatos a Presidente y mañana Senadores o Diputados. Elecciones libres en definitiva es recuperar la dignidad para Chile, para que los chilenos se expresen de nuevo ^{libremente} ~~dignamente~~.